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ELŐSZÓ.

E MUNKA a szerzetesség s nem a eeereeteerendek.
története akar lenni. Főcélja tehát a szer

zetesi eszmény kialakulásának és időnkénti változá
sainak végigkisérése. Azért elsősorban a tipikus
jelemégekre fordít figyelmet s az egyes rendek tör
ténetével csak annyiban foglalkozik, amennyiben a
tipikus vonások konkrét megtestesülésének szemlél
tetése ezt szükségessé teszi.

Müvem megirásában csak a férfiszerzetekre
voltam tekintettel. A női rendeket majdnem egészen
figyelmen kívül hagytam. Ez mindenesetre hiány,
melyet azonban ment két körülmény: 1. A szerzetes
ség eszméje a fejlődés minden fázisában szinte
kivétel nélkül a férfirendekben valósul meg először.

A nők rendszerint csak az első sikerek láttára buz
dulnak követésre. A nőszerzetek története tehát szű

kölködik olyan tipikus vonásokban, melyek lénye
gesen új színt hímeznének a szerzetesség egyetemes
fejlődéstörténetébe. 2. Állandóan számolnom kellett
a rendelkezésemre álló tér korlátolt voltával. A női

rendek hasonló terjedelmű figyelembevétele teteme
sen megnövesztette volna a könyvnek egyébként is
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4 ELŐSZÓ

nagyra duzzadt tartalmát. Hiszen olyan bő anyagot
kellett volna összepréselnem. melynek csak némileg
kielégitő tárgyalása külön könyvet érdemelne. Tehát
inkább lemondtam a teljességre való törekvésről,

semhogy túlságosan vázlatossá és szárazzá zsugo
ritsam előadásom menetét.



I. Történeti és eszmei előzmények.

A szerzetesség lényegét alkotó eszmények és
törekvések egy része magában az emberi természet
ben gyökerezik. Finomabban hangolt, vallásos be
nyomások iránt fogékonyabb lelkekből sohasem
hiányzott az igyekezet, hogy önmegtagadás és elmél
kedés útján bensőbb és egyénibb viszonyba lépjenek
az istenséggel. Innét magyarázható, hogy a szerze
tesi életformát jellemző külső és belső rendszabások
legtöbbjét már a kereszténységet megelőző korban
megtaláljuk Igy nevezetesen nyomait látjuk az
ószövetségi zsidóság életében, a buddhizmus erkölcs
tanában s különösen a görög bölcselet vallásos tar
talommal telített későkori hajtásaiban: a sztoiciz
musban, az újpithagoreizmusban és az újplatoniz
musban.

A zsidóknál az aszketikus szellem egyes meg
nyilvánulásai nagyon régi korokba nyúlnak vissza.
Bizonyság erre a nazireatus intézménye, melynek
nyomait már a birák idejében fölleljűk.! Később a
próféták lettek a lemondás és önmegtagadás szellemé
nek megtestesítőí. A Királyok 7có'nyvéböl tudjuk róluk,
hogy mindig vezeklő ruhában jártak és gyakran
kemény önsanyargatásnak vetették alá magukat.

l A nazireus ok (nazir = kiválasztott, megáldott) foga
dalmat tettek, hogy minden részegítő italtól tartózkodnak,
hajukat nem nyiratják le s halottak érintésével nem szennye
zik be magukat.
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Külőnösen Illésnek és Elizeusnak s kármeli, galgalai,
betheli s jerichói tanítványaiknak életéből olvas
hatunk e tekintetben nagyon érdekes részleteket.
Nem csoda, ha a későbbi jámbor hagyomány úgy
tekintette és tisztelte e két kiváló prófétát, mint a
keresztény szerzetesek ősét és mintaképét,

De a próféták szigorú vezeklése és önsanyar
gatása meglehetösen elszigetelt jelenség maradt.
Csak kevesen buzdultak követésére. Az aszketizmus
mint tömegjelenség, mint egész társadalmi rétegeket
hullámzásba hozó mozgalom csak a történeti hiva
tásának vége felé siető fogságutáni zsidóság életében
jelentkezik. Főképviselői az esszének és therapeutak,
kiknek sajátos életviszonyairól a hanyatló kor két
legkiválóbb irójának: Flavius Josephusnak és Philon
nak műveiben találunk érdekes adatokat följegyezve.
Tőlük tudjuk, hogy az eS8zének valósággal szerzetes
módra élnek: együtt laknak, legtömegesebben a
holttengermelléki Engaddi pusztában, zárt egységet
alkotnak és tökéletes vagyonközösséget sürgetnek.
Belépése alkalmával mindegyikök a közösség ren
delkezésére bocsátja magánvagyonát s ez viszont
g'ondoskodik tisztességes ellátásukról. Mindennapi
életük szabályozásában lehető .. egyszernségre és
szigorú aszkézisre törekszenek. Oltözékük egyszerű

fehér ruhából és saruból áll, melyet elszakadásig.
illetve használhatatlanná válasig viselnek. Napjaikat
munka és isteni szolgálat között osztják meg. Korán,
a nappal együtt kelnek s reggeli imádságuk elvég
zése után azonnal munkába állanak, melyet csak a
nap ötödik órájában (d. e. 11 órakor) szakítanak
félbe. Ekkor egy közös helyre gyülekeznek, hideg
vízben megmosakodnak, szép fehér ünnepi ruhát
öltenek s azután közös etterembe vonulnak. Az ét
kezést, mely míndig egy tál ételből áll, buzgó imád-



TÖRTÉNETI ÉS ESZMEI ELOZMÉNYEK 7

ság előzi meg és követi. Végeztével ismét levetik
ünneplő ruhájukat, munkához látnak és serényen
dolgoznak egészen napestig. Az estebédet hasonlóan
legnagyobb csendben és illedelemmel fogyasztják el
s imádsággal szentelik meg. Idejük fölhasználásában
és napi rendjük megállapításában aggályos gonddal
alkalmazkodnak a közös vagyon kezelésére választott
felügyelők utasításaihoz. Nekik szolgáltatják be napi
keresetüket és viszont tőlük kapnak mindent, amire
csak szükségük van. Engedelmök nélkül mitsem
szabad tenniök, leszámítva az irgalmasság cseleke
deteinek gyakorlását.

Ennek az egyszerű életberendezésnek fönséges
komolyaágú erkölcsi tartalom felel meg. Josephus
és Philon nem fogynak ki a gyülekezet komoly és
mélységes életfölfogásának dicséretéből. Elmondják,
hogy az esszének legjobb emberek a világon; «a
harag tanusításában mérsékeltek és igazságosak;
felháborodásukat féken tartják, szótartók és békés
ségesek». Evésben és ivásban szinte mértéken felül
igénytelenek. Esküdni egyáltalán nem esküsznek.
Az érzéki élvezetet súlyos bűnnek tartják és gondo
san kerülik. Egy töredékük kivételével egyáltalában
nem házasodnak s a szükséges utánpótlásról idegen
gyermekek felfogadásával és céltudatos nevelésével
gondoskodnak. De maguk közé ezeket is csak föl
serdült korukban és megfelelő előkészület után fogad
ják be. Az előkészület ideje nem kevesebb, mint
három esztendeig tart. Ebből az első évet a közös
ségen kívül, de már a közösségre kötelező életmód
ban kell eltölteni; kezdetén a fölvétel jeiéül egy
kapát, övet és fehér ruhát nyujtanak át a jelöltnek.
Az első évet folytatólag még két újabb próbaév
követi, mely alatt a jelöltet fokozatosan közelebb
engedik magukhoz, de a közös étterembe még nem
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engedik be. Ez csak a harmadik esztendő leteltével
és a teljes [ogüsagot biztosító nagy eskünek, mint
egy fogadalomnak a letételével történik meg.

Az esszének felekezete századokon át fennáll.
A születö és terjedő kereszténység már teljes virág
zásban találja. Jeruzsálem pusztulása azonban, mint
az egyetemes zsidóságra, az esszénizmusra is vég
zetessé válik. A Palesztinára szakadt nehéz meg
próbáltatások közepett nyoma vész a rokonszenves
mozgalomnak. Egyidőre még a neve is feledésbe
merül. Igazi mivoltára, jellegére és céljaira csak a
XVI. századdal meginduló kritikai kutatás derít
fényt. Csak azóta látjuk világosan, hogy az esszé
nek mozgalmában az önmagát túlélt és rideg for
mákba merevedett ószövetségi zsidóság vallási és
erkölcsi újjászületésének legegészségesebb próbál
kozását kell látnunk.

Részben ugyanez áll a therapeutákról is. Sajnos,
róluk még annyit sem tudunk, mint az esszénekről.

Mindössze Philon szól róluk egyik, sokáig apokrif
nak tartott munkájában, (IIEpl ~tou -&ElJ)P1j'ttxou.) Esze
rint a theropeutak egész Egiptomban találhatók, de
nagyobb tömegben csak a mareotisi tenger környé
kén élnek. Mint az esszének. ők is szigorú önmeg
tagadást gyakorolnak. De ők nem annyira a mun
kára, mint inkább a vallásos szemlélődésre helyezik
a súlyt. Míg tehát az esszének a gyakorlati cselek
vésnek (~t~ 1t?~')t'tL')t6~), ők inkább a szemlélödő el
merülésnek (&elJ)pl~) képviselői. Egymástól meglehe
tősen távoleső házikókban laknak, melyekneklegfonto
sabb része a szentély (tapóv, aEJ.werOV vagy P.OV~a'tfjpLOV).

Életük túlyomó részét e szentélyben élik le. Már
kora reggel, mindjárt napkölte után ide vonják
magukat és csak késő este, napnyugta után távoz
nak. A közbeeső időt mind elmélkedésre s a szent-
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iras tanulmányozásra és allegótikus értelmezésére
szentelik. Közös találkozóra csak minden hetedik és
negyvenkilencedik, illetve ötvenedik napon jönnek
össze. Ilyenkor egy közös szentélyben (XOWÓ\I aE(.1vEtOV)
gyülekeznek s a szerétetlakoma elköltésén kívül
imádságok elmondásával és énekléssel foglalatoskod
nak. Különösen meleg és bensőséges a negyven
kilencedik nap megülése. Valamennyien vakító
fehér ruhában öltözve jelennek meg rajta s az egész
éjszakát szent énekek zengedezésével töltik el. A fér
fiak és nők külön karba állanak s majd fölváltva,
majd meg együttesen dicsérik az Urat. Istentiszte
letükből még a tánc sem hiányzik. Napköltével még
egyszer imádságra emelik kezüket az ég felé, azután
szétoszlanak s megy ki-ki a maga szentélyébe.

Mint látjuk, a therapsuták élete sok hasonló
ságot mutat a későbbi keresztény remetékével. Való
szinűleg ez indítja Eusebiust és az utána következő

egyháztörténetirók hosszú sorát, hogyegyszerűen

keresztényeknek tüntesse föl őket. De viszont ez
adja meg az ösztönzést az utolsó évtizedek hiper
kritikusainak is, hogy mint századokkal később és egye
nesen a keresztény szerzetesség dicsőítésére készült
apokrif iratLól, minden értéket elvitassanak Philon
szóbanforgó munkájától. Ma már mind a két irány
ban tisztázódott a kérdés. Nem kétséges többé, hogy
a therapeuták felekezete tényleg létezett s mint az
esszének párhuzamos mozgalma, a kereszténységtől

függetlenül munkált a zsidóság erkölcsi újjászületésé
nek lehetövé tételén.

De nemcsak a választott népnél találunk analó
giákat. A magasabb igényű pogány vallásokban is
számos olyan mozzanat tünik szemünk elé, mely
feltünő hasonlóságot mutat a keresztény remete- és
szerzetesélet eszményeivel és intézményeivel. Igy
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tudjuk, hogy Indiában már a buddhizmust megelőző

korban széltében-hosszában divik a remeteélet.
A hindu hőskor két nagyeposzában, a Ramajáná
ban és a MaMbh!rátában lépten-nyomon szó esik
vanasprasthákról vagyis remetékröl, akik majd
magánosan, majd csoportosan élnek, gyökerekkel,
gyümölcsökkel és vízzel táplálkoznak s minden ide
jüket önsanyargatásra és szent könyvek tanulmá
nyozására szentelik. Buddha föllépése még inkább
kedvez a szerzetesi intézmény kialakulásának és
megszilárdulásának. Azzal ugyanis, hogya Nirvánára
való előkészület szempontjából két osztályba: a
világról lemondók és a világban maradók osztályába
sorozza hívőit, talán nem is egészen tudatos meg
alapítója lesz a gyorsan felvirágzott és hihetetlen
mértékben elterjedt &angha-szerzetnek. A Szangha
tagjai, a bhikkhuk tulajdonképen kolduló barátok,
kiknek életét a vináy6nak nevezett regula szaba
lyozza. Zárt kolostorokban, teljes szegénységben és
szigorú megtartóztatásban élnek. Mindennapi kenye
rüket kéregetéssel szerzik meg. A hivökre kötelező

parancsokon kívül még külön, szigorúan aszketikus
jellegű parancsok megtartására is kötelezik magukat.
Főfoglalatosságuk a kontempláció és meditáció. Arra
kell törekedniök, hogy minél teljesebb mértékben
elfojtsák magukban a vágyakat és szenvedélyeket s
így már földi zarándoklásuk alatt előkészítsék magu
kat a legnagyobb boldogság, a Nirvána elnyerésére.
A Szangha tagjai közé való fölvétel ünnepélyes for
mák és szigorúan megszabott ezertartások között
megy végbe. A kilépés bármikor meg van engedve.
Ha valamelyik bhikkbu megúnja a kolostori életet,
egyszerű bejelentéssel visszanyeri szabadságát s
azontúl mehet ahová tetszik.

A görög és római vallásos életben szintén tete-
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mes számmal találunk aszketikus vonásokat. Elég e
tekintetben a flamen Dialis-szal és a Vesta-szüzek
kel vagy a lanuriumi Juno szolgáival szemben támasz
tott követelésekre, továbbá azokra az előirásokra

hivatkoznunk, melyek a kultuszszolgálat végzését az
aszketikus szinezetű föltételek egész soráboz, így
nevezetesen a teljes vagy részleges megtartóztatás
hoz kötik. Még szembetűnőbben lép előtérbe az
aszketikus jelleg azokban a gyakorlati irányú böl
cseleti rendszerekben, melyeket a hanyatló görög
szellem a klasszicizmus alkonyán érlel ki magából.
A sztoikus ok fölényes világszemlélete, az élet és test
értékéről alkotott sajátos felfogása, igénytelensége
és egyszerűsége, az újpithagoreusok vegetariániz
musa, abszolut tartózkodása minden szeszesitaltól
és érzéki élvezettől, szegénysége és visszavonultsága,
valamint az újplatonikusok misztikus vallásos remé
nyekkel átszőtt önsanyargatása mind azt bizonyítja,
hogy a megrokkant, küzdelembe és élvezetbe egyaránt
belefáradt s épen azért megváltás után sóvárgó antik
ember könnyen hozzáférhető minden aszketikus
eszmeáramlat számára.

A világba lépő kereszténység tehát már széles
közökre kiterjedő aszketikus mozgalmakkal találja
magát szembe. Ezért érthető, hogy régibb és újabb
időben fölös számmal akadtak kritikusok, akik a
keresztény aszkézist, sőt általában a keresztény
erkölcstant mindenestől ezekből az antik pogány és
zsidó aszketikus áramlatokból akarják levezetni s az
időbeli egymásután és egyes külső hasonlóságok
után indulva, szoros leszármazástani rokonságet ipar
kodnak megállapítani a két mozgalom között. Külö
nösen az utóbbi félszázad alatt ismétlődik meg
gyakorta ez a kisérlet. Egymásután merülnek föl
tetszetősnél tetszetősebb elméletek, melyek majd az
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esszénekre és therapeutákra, majd az újplatoníz
musra, illetve az újpithagoreizmusra és a sztoieiz
musra, majd meg a buddhizmusra igyekeznek vissza
vezetni a keresztény remete- és szerzetesélet kez
detét. Még erősebb visszhangot ver s nagyobb tet
szést arat Weingarten német tudós elmélete, mely
az egíptomí Serapis-kultusszal kapcsolja össze a
keresztény aszkézis kibontakozását s komolyan
vitatja, hogy az egiptomi remeték és szerzetesek
egyenes ősei a Serapis-templomok, az Ú. n. Sera
peumok papjaiban keresendők.

Ám a hivatása magaslatán álló kritika hamar
leszámol ezekkel az elsietett általánosításokkal. Egy
részt siet rámutatni ijesztő egyoldalúságukra, más
részt nyomatékositani a régi megállapítást, hogy az
antik zsidó-pogány és a keresztény aszkézis között
történetileg semmi néven nevezhető kapcsolat nem
mutatható ki. A Serapís-kultusz jelentőségét is hama
rosan tisztázza. A memphisi Serapeum romjainak
föltárása és nagyszámú papiruszokmány tanusága
alapján kimutatja, hogya templomok közül élő

SerapishierodUlok (másnéven XIX'tOXOt) egyáltalán nem
voltak vezeklők, annál kevésbbé szerzetesek, hanem
egyszerüen gyógyulást, ilJetve isteni kijelentést váró
emberek. Az aszkézishez mindössze annvi közük
van, hogy néha esetleg éveket töltenek a Serapeum
körül s éjszakánkint a templomban halnak, hogy az
Istentől rájok bocsátott álomból megtudják, minő

orvosság segít bajukon, illetve mi az égiek akarata
a fölvetett kérdést illetőleg. Mihelyt kívánságuk tel
jesedésbe megy, azonnal elhagyják a szentélyt s
visszatérnek övéikhez. Az is megesik, hogy néme
lyek mások nevében is vállalkoznak a x~'t0x'Í1 kiállá
sára, de vezeklésről vagy más aszketikus jellegű

motívumról ezeknél sem lehet szö.
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Komoly és elfogulatlan kutatók ma már mind
megegyeznek abban, hogy a zsidó-pogány és keresz
tény aszkézis nem állanak egymással genetikus kap
csolatban. Az antik példák felsorakoztatás a tehát
legföljebb annak bizonyítására szolgálhat, hogy az
aszketikus törekvések és eszmények egy része már
a kereszténység világbalépése előtt belegyökerezett
a szivekbe, de a keresztény aszkézis kialakulását és
későbbi irányait illetőleg semminemű biztos követ
keztetés levonásához alapul nem vehető; csak illusz
tratív anyagui s nem egyúttal az azonos gondolati
és érzelmi síkban mozgó fejlődés széttagolt részeit
összetartó láncszemül tekinthető. A keresztény asz
kézis virágai nem az antik világszemlélet és erkölcsi
felfogás talaján fakadnak, hanem az evangélium
dúsan termő földjéből sarjadnak ki; külsö keretéül
nem az esszének vagy therapeuták életrendje. hanem
az evangéliumi tartalommal telített apostoli, illetve
keresztényi élet szolgál. Nagyrakelendő magvait az
isteni Mester hinti a szivekbe evangéliumi tanácsaival.

Az evangélisták elbeszéléséből tudjuk, hogy egy
szer egy gazdag ifjú járult az Udvözítö elé s így
szólt hozzá: «Jó mester, mit cselekedjem, hogy örök
életem legyen?» Az Úr röviden csak ennyit felel
neki: «Ha az életre be akarsz menni, tartsd meg a
parancsokat». További kérdezősködésre azután rész
letesen felsorolja, miket kell okvetlenül megtartania :
«Ne ölj, ne paráználkodjál, ne orozz, hamis tanu
ságot ne szólj, atyádat és anyádat tiszteljed s sze
resd felebarátodat, mint tennenmagadat». De az ifjút
ez nem elégíti ki. «Mindezeket - úgymond - meg
tartottam ifj~ságomtól fogva, mi híjával vagyok
még ?» Az Udvözítő e szavak hallatára igen nagy
szeretettel tekint reá s így felel neki: «Ha tökéletes
akarsz lenni, akkor menj, add el, amid vagyon és
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oszd a szegényeknek és kincsed leszen a menny
ben; azután jöjj és kövess engem». (Mt. 19, 16-21.
M. 10, 17-21. L. 18, 18-22.)

E szavak értelméből és összefüggéséből világos,
hogy itt két életútról van szó : a kötelesség és a
tökéletesség útjáról. Amaz a parancsok szigorú meg
tartásában, emez a földi javakról való önkéntes le
mondásban és Krisztus életpéldájának szorosabb
követésében áll; amaz a mennyek országának el
nyerésével, emez a túlvilági boldogság megkülönböz
tetten magasabb fokával kecsegtet; amaz minden
hivőre egyaránt kötelező, emez csak azokra, akik
erőt és hivatást éreznek magukban nagyohb áldoza
tok vállalására. Amaz tehát 8. parancs, emez ellen
ben csak a tanács jellegével bir. A beszélgetés
további folyta~~a még jobban kidomborítja ebbeli
jellegét. Az Ildvözítő ugyanis Péter apostol kér
désére: «Ime, mi mindent elhagytunk és téged
követtünk: mi lesz tehát velünk 'il» - ezt feleli:
«Bizony mondom nektek, hogy ti, kik engem követ
tetek, az újjászületéskor, midőn az ember fia az ő

fölségének szekén fog ülni, ti is tizenkét széken fog
tok ülni itélendók Izrael tizenkét nemzetségét, Es
mindaz, aki elhagyja házát vagy atyjafiát, vagy nő

véreit, vagy atyját vagy anyját, vagy feleségét vagy
fiát, vagy szántóföldeit az én nevemért, százannyit
nyer és az örök életet fogja birni». (Mt. 19,27-29.
M. 10, 28-30.) Hogy pedig az önkéntes szegénység
ajánlásával elsősorban az evangéliumi munka telje
sítőire gondol, látjuk azokból a szavaiból, melyekkel
apostolait szétküldi tanitása hirdetésére: «Ne legyen
aranyatok, se ezüstötök, se pénzetek övetekben, se
táskátok az úton, se két köntöstök, se sarutok, se
bototok, mert méltó a munkás az ó élelmére»,
(M. 10, 9-10.)
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Az önként vállalt szegénységgel egyidejüleg fel
tünik a szüzi állapot dicsérete és nyomatékos aján
lása is. Jézus a farizeusok kérdezősködésére részle
tesen megmagyarázza az ószövetségi házassági tör
vényt s erősen hangsúlyozza a házassági kötelék
felbonthatatlanságát. Szavainak hallatára tanítványai
sietnek megjegyezni: «Ha így van dolga az ember
nek feleségével, nem hasznos megházasodni». Az
Udvözítö azonnal megragadja a tanítványaitól levont
tanulságot s így füzi tovább gondolatait: «Nem
mindnyájan fogják fel ez igét, hanem akiknek ada
tott» s azután megmagyarázza nekik, hogya házas
ságnélküli állapot csak az esetben érdemszerző, ha
önként és nem természeti vagy emberi kényszerű

ségből s ha a mennyek országáért vagyis természet
fölötti motivumból vállaljuk magunkra. Végül még
biztatólag hozzáteszi: «Aki felfoghatja. fogja fel».
(Mt. 19, 3-12.) Tehát a szabad elhatározásból vál
lalt magasabbrendű tökéletességre törekvést ismét
szembeállítja a parancsok megtartásában álló és
mindenkire egyformán kötelező kötelességteljesí
téssel.

E nyilatkozatok kétségtelenné teszik, hogy Isten
országának elérésére a földön két út kinálkozik: a
parancsok teljesítésének és az Istennel való ben
sőbb egyesülést célzó öntökéletesttésének útja. Ez
utóbbinak eszközei a földi javaktól való teljes el
szakadás és a családalapításról való önkéntes le
mondás vagyis a tbkéletee szegénység és az ó'ró"lcös
tisztaság. A harmadik evangéliumi tanács, a föltétlen
engedelmesség, az Ildvözítő gondolatában még kevésbbé
lép előtérbe, mivel követőinek csekély száma és a
közöttük uralkodó családias viszony úgyszólván fölös
legessé tesz minden ilyen irányú szabályozást. De
azonnal aktuálissá kell érnie, mihelyt a hivek száma
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megnövekszik s parancsoló szükséggé teszi a vezetés
és kormányzás kérdésének rendezését.

Szegénység, szüzesség és engedelmesség: im
ezek a keresztény aszkézis mustármagvai, melyek
fogékony szivek talajába ültetve hamar kihajtanak s
a kegyelem napjának nielengetésére rövidesen tere
bélyes fává izmosodnak. Az evangéliumi tanácsok
bevonulnak az emberiség erkölcstörténetébe, tisz
tult eszményeket tűznek eléje és eddig megköze
líthetetleneknek vélt erkölcsi magaslatok megjárá
sára képesítik a többre hivatottságukat érző lelkeket.
Az apostolok és a hozzájuk csatlakozott hivők egy
része már a tanácsok szellemében rendezi be életét.
Elég e tekintetben az első keresztények önkéntes
lemondására (Ap. csel. 2, 42-47.) és szent Pál fön
séges példájára hivatkoznunk; elég a szüzi álla
potnak az első korinthusi levélben foglalt elraga
dóan szép himnuszát (1. Kor. 7, 25-40.) idéznünk.

És innét kezdve megszakítatlan sorban követik
egymást a tények és nyilatkozatok, melyek meggyő

zősn tanusítják az evangéliumi talajon fakadt aszke
tikus szellem fokozatos tovagyürüzését a folyton
népesedő keresztény társadalomban. Az első három
század valamennyi kiválóbb iróját : Ignácot, Justinust,
Alexandriai Kelement, Origenest, Tertulliánt és Cip
riánt idéznünk kellene, hacsak megközelítőleg is
teljes sorozatot akarnánk összeállítani a szegénység
és tisztaság dicséretére és ajánlására tett nyilatko
zatokb61. Tőlük tudjuk, hogy már az első és máso
dik században százakra és ezrekre rúg azok száma,
akik teljes megtartóztatásban (áyver",) élik le életü·
ket. «Sokan vannak közöttünk - írja szent Justinus 
férfiak, nők, kik gyermekségüktöl kezdve Krisztus
vallásában nevelkedtek föl és 60--70 éves létükre
érintetlenek (cfql~opot) maradtak és büszkén igérem,
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hogy ilyeneket minden néposztályból tudok fel
mutatni. Mit említsük azoknak megszámlálhatatlan
tömegét, kik egy fékezetlen élet után megváltoztak
és megtanulták, hogyan kell tisztán élni» Különösen
nők ajánlják fel tömegesen szűzességöket áldozatul
Istennek. Fogadalmukat (Christo se dieare, tam carne
quam mente se Deo vovere, in aeternum continen
tiae se devovere, Christo spondere maturitatem suam)
eleinte csak maguknak teszik, a harmadik század
elejétől azonban már a templomban és a hivők

jelenlétében. Innét kezdve, mint Istennek szentelt
szüzek, rendszerint külsőleg is megkülönböztetik
magukat más nőktől azzal, hogy fátyolt öltenek. Leg
többjük odahaza családja körében csendes vissza
vonultságban tölti napjait, de a közös élet sem épen
ritkaság közöttük. Legfőbb feladatuk a példaadás és
Isten kegyelmének leesdése. «Isten népe között 
úgymond Origenes - vannak sokan, akik Isten
ügyéért csatáznak ... Fegyverük az imádság és bőjt,

az igazságosság és jámborság, alázatosság és tiszta
ság és az önmegtagadás minden neme.» Amellett
mint diakonisszák is jelentékeny szerepet töltenek
be. Sőt a hitterjesztésben és oktatásban is közre
működnek, leülönösen a nőket illetőleg. Mindezek
fejében igen nagy tiszteletben állanak. E tisztelet
külsőleg abban jut kifejezésre, hogy isteni tisztelet
alatt a templom hajójában első helyen ülnek, áldo
záshoz a papság után elsőknek járulnak és ameny
nyiben nem tudják magokat fentartani, az egyház
jövedelméből élveznek ellátást.

Az Istennek szentelt szűzek mellett kezdettől

fogva tetemes számmal élnek férfi aszkéták is, kik
nek életét első sorban szintén a házasságról való
lemondás jellemzi. Bár a coelibatus intézménye e
korban jogi rendezést még nem nyert, a diakonuso-

Balanyi György: A szerzetesség története. 2
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kat, áldozópapokat és püspököket legszívesebben
mégis közülök választják s lassanként az egész
keresztény közvélemény eggyé lesz abban a fel
fogásban, hogy az Úr szolgálata és a házas állapot
nem férnek meg egymással. Ez a körülmény nagy
ban fokozza az aszkézis értékét és növeli az aszké
ták tiszteletét. Erre mutat, hogy már Alexandriai
Kelemen a választottak választottjainak ('twV $'>tAe'>t'tliw
$'>tAe'>t't6'tepo~) nevezi őket; másutt meg a gnosztikus
névvel illeti őket, mivel hitbeli dolgokban másoknál
mélyebb ismeretekkel bírnak. Az isteni tiszteletnél
szintén külön, mindjárt a papságé után következő

hely illeti öket. Egyébként szervezkedésük e korban
még annyira sem jut, mint a női aszkétáké. Sem
fogadalmat nem tesznek, sem megkülönböztetőruhát
nem viselnek. Amennyiben nem teljesítenek kifeje
zetten isteni szolgálatot, családjuk körében marad
nak, de a világi ügyektől lehetőleg távol tartják
magukat. Vannak azonban olyan adataink is, melyek
azt bizonyítják, hogya harmadik század második
felében helyenként, így főleg Egyiptomban már elkülö
nülnek a polgári társadalomtól és külön aszkéta
tarsaságga tömörülnek. Ez azonban még egészen kivé
teles jelenség s az egykorú irók is mint ilyent emlitik.

Bármily szórványosak és szinteIenek ez adatok,
annak bizonyítására mégis elegendők, hogy az evan
géliumi tanácsoktól inspirált aszketikus szellem a
harmadik század végéig minden izében át- meg
átjárja a keresztény társadalmat s új fejlődés csi
ráit hinti beléje. A bőjt, a hústól és bortól való tar
tózkodás. az önkéntes szegénység és mindenek
fölött a esaladalapításról való lemondás a magasabb
erkölcsi célok elérésére irányzott törekvésnek alta
lanosan elfogadott és szentesített eszközei lesznek.
És hogy ez a meginduló és mind nagyobb arányok-
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ban kibontakozó aszketikus áramlat mennyire nem
azonos a korábbi zsidó-pogány kezdeményezésekkel,
mutatja az a büszke önérzet, meUyel a kor apolo
gétái kifejezetten keresztény jelleget hangsúlyozzák.
Methodius úgy ünnepli a szüzességet, mint az égből

alászállott Ige ajándékát. Justinus és mások meg
viszont azt emelik ki, hogy a keresztény aszkézis
nem szorítkozik csupán az erkölcsileg kiváltságosak
kicsiny seregére, hanem kiterjed a társadalom min
den rétegére s követőit egyként szedi a szegények
és gazdagok, a tudatlanok és tudósok köréből.

De még jobban szembeötlik a két aszkézis
ellentétessége, ha indító okait tekintjük. A keresz
tény aszkézis legmélyebb gyökere nem az anyagi
világ feltétlen rosszaságáról táplált meggyőződés,

hanem a nagyobb tökéletességre való törekvés. Krísz
tus és nyomában az egyház csak mint tökéletesebb
és biztosabb utat ajánlják a földi javakról való
lemondást, de határozottan elutasítanak maguktól
minden túlzást s óvakodnak farizeusi gőgből vagy
gnosztikus elfogultságból önmagában rossznak és
elvetendőnek bélyegezni bizonyos dolgokat, amint
hogy óvakodnak mindenkire nézve kötelezővé tenni
a coelibatust vagy a húseledelektől és a bortól
való tartózkodást. A bölcs mártéktartás mellett másik
nagy erőssége a keresztény aszkézisnek, hogy nem
tekinti magát öncélnak, hanem csupán eszköznek
magasabb célok elérésére. A második és harmadik
század keresztény iróinál már egész határozottan és
világosan kidomborodik ez a gondolat. Igy pl. Ori
genes azt mondja, hogy míg a pithagoreusok a lélek
vándorlás babonája miatt tartózkodnak a húselede
lek élvezésétől. addig a keresztények azért teszik
ezt, hogy megfenyítsék és szolgálat alá kényszerít
sék testöket.

2*
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így az egyháznak sikerül az első három szá
zad folyamán széles társadalmi rétegeket átfogó asz
ketikus mozgalmat indítania s ugyanakkor sikerül az
aszketikus gondolatot minden kétértelműségtől meg
tisztítva élesen körülhatárolnia s szervesen beleillesz
tenie hit- és erkölcsrendszere egészébe. Ezzel új
fejlődés lehetőségeit teremti meg. Ennek a fejlődés

nek egyelőre még csak homályos körvonalai mutat
koznak. Az aszkéták még csak kívételesen eszmél
nek rá a közös életben rejlő nagy előnyökre s a
szüzesség és szegénység még nem együtt járó és egy
mást kiegészítő fogalmak. De a fejlődés lehetőségel

adva vannak és csak a' külső körülmények indítá
sára várnak, hogy ténylegességbe menjenek át.

11. A keleti remeteség kialakulása.

Az első századok aszkétái csak kivételesen külö
nülnek el a községtől. Rendszerint megmaradnak a
társadalomban, serényen közrémüködnek a hitterjesz
tésben és a szeretet müveinek gyakorlásában és
segédkeznek az egyházi teendők ellátásában. A ben
sőséges hitélet korában ez nem okoz semmi nehéz
séget, Hiszen az üldözések korában még a leg
egyszerűbb hivők lelkében is olthatatlan lánggal
lobog a magasabb erkölcsi eszmények megközelíte
sének vágya. Másrészt meg épen a hivők korlátolt
száma elegendő módot nyujt arra, hogy egyházi
hatóságok az illetékességük alá tartozó aszkéták lelki
és erkölcsi életének irányításával külön is foglalkoz
zanak. A IV. század elején, a kereszténység dia
dalrajutásával azonban, megváltozik a helyzet. Az
aszkéták egyre növekvő számban kiválnak a tár-
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sadalomból, elözönlik a pusztákat, először Egyip
tom, majd a vele határos tartományok pusztáit s ott
valóságos remete-, majd néhány évtized multán
szerzetesállamokat varázsolnak elő. Mi idézi föl e
hirtelen változást? Minő külső és belső körülmények
váltják ténylegességre a három első század eszmei
fejlődésében adott lehetőségeket?

A kérdésre adott feleletek nagyon különbözően

hangzanak. Régebbi írók általában az üldözéseknek
s különösen a Decius- (249-51) és Dioéletian-féle
üldözésnek (303-305) tulajdonítják a főszerepet a
remete- és szerzetesélet kialakításában. A történet
iró Eusebiuson kezdve újra meg újra utalnak rá,
hogy az üldözések kezdetén a vértanúság kínjaitól
való rettegés százával meg ezrével viszi a pusz
tába a gyengébb ellenállásra képes embereket, kik
ily módon akarnak megmenekedni a hóhérok dühé
től. E kényszerüségből lett remeték egy része azután
a vihar elvonultával sem tér vissza a társadalomba.
Megszokja, megszeréti a magános pusztai életet;
hamarosan ráeszmél, hogy ott a vadonban, a
mindennapi élet vásári zajától távol, sokkal nyugod
tabban munkálhatja lelke üdvösségét. Erényt formál
a kényszerüségből s ideiglenesnek szánt megbúvásat
állandó ottmaradásra váltja. És mivel a példa a leg
hatásosabb buzdítás, az első remeték nyomába
csakhamar mások is szegődnek, úgy, hogy néhány
évtized leforgása alatt az aszkéták! százaival és
ezreivel telnek meg a legelhagyatottabb és leg
zordabb pusztaságok.

Újabb irók az üldözések helyett inkább a szo
ciális viszonyok megváltozását és a vallásos élet
terén végbement nagy eltolódásokat állítják oda leg-

1 Aszkéta = tökéletességre igyekvő, vezeklő.



22 BALANYI GYÖRGY

főbb formáló erőkül. Joggal mutatnak rá, hogy Egyip
tom gazdasági belyzete a nyomasztó adórendszer és
ét szoeiális állapotok vigasztalan sivársága miatt ép
ezidétt, a III. és IV. század fordulópontján vált leg
szomorúbbra s így teljesen érthető, hogy sokan nem
látnak más megoldást, mint a társadalomból való
kiválást és a pusztába menekvést. A vallásos élet
terén beállott nagy változások sok tekintetben meg
könnyítik és elősegítik a szociális kérdésnek ilyetén
radikális megoldását. Mert a hivők számának növe
kedése s még inkább a kereszténység államvallássá
válása természetszerűleg maga után vonja az első

századok lángoló buzgalmának megcsappanásat. Már
sokan vannak olyanok, akik beleszülettek a keresz
ténységbe s akikre nézve eszerint az igazság bir
toka nem jelent többé olyan mélységes lelki élményt,
mint azokra, akik csak nehéz benső küzdelmek és
esetleg külső megpróbáltatások árán tesznek rá szert.
A magasra fokozott aszketikus életideál és a közön
séges hivők erkölcsi eszménye, a parancsok és a
tanácsok útja közötti nagy távolság tudata egyre
élesebb fájdalommal hasít bele az érzékeny lelkekbe.
Hozzá az egyházat teljesen elfoglalja az új helyzetbe
való beleilleszkedés titáni munkája s ezért nincs
többé módjában közvétlenül irányítani aszkétái lelki
és erkölcsi életét, Nem csoda tehát, hogy sok asz
kéta úgy érzi magát az új viszonyok közt, mint ét

szárazra került hal; nem találja meg többé maga
körül azt az éltető elemet s azt a légkört, mely idáig
lehetövé tette számára eszményeinek zavartalan
követését. Egyre gyakrabban döbben eléje a nagy
alternatíva: vagy lemond az aszketikus életideál ról
vagy szakít a zajos világgal. Legtöbben az utóbbit
választják. Mivel a kereszténnyé, de egyben vilá
gias szinezetüvé vált társadalom nem felel meg
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többé igényeiknek, inkább kibujdosnak belőle s ott
künn a pusztában próbálják megvalósítani azt a
civitas Dei-t, melynek képét vagy inkább csak vágyát
állandóan lelkükben hordozzák.

Talán nem kell mondanunk, hogy ez a meg
okolás sokkal közelebb jár a valósághoz, mint az
üldözésekre való hivatkozás. De hozzá kell tennünk.
hogy a remete- és a szerzetesélet kialakulása a
külső és belső ható okoknak olyan gazdag szövedé
két tételezi föl, hogy néhány jellemző körülményre
való utalással még nem tekinthetjük a kérdést meg
oldottnak. A vallásos és szociális tényezők mellett
okvetlenül említenünk kell azokat az imponderabilis
erőket is, melyek a lélek mélyén munkálva termé
keny humuszt készítenek a körülmények változásá
val aktuálisakká érett eszmék befogadására. Ilyen
imponderabilis erő mindenekelőtt a pusztuló klasz
szikus világ halálos fáradtaága és fin. de sieele-es
bágyadtsága, mely állandóan ott borong a lelkeken
s majd féktelen élvezethajhászatban, majd meg
hamuhintő bűntudatban nyilvánul meg. A kevésbbé
elnyűtt idegzetű nyugat még csak tartja magát, de
a tudományba, müvészetbe és raffinált élvezetekbe
belecsömörlött kelet arculatán már félreismerhetet
lenül jelentkeznek a közeli feloszlás csirái. A biro
dalom határain a népvándorlás félelmetes hullámai
zúgnak, hömpölyögnek tova; egy-egy rakoncátlan
nckitaralyosodása minduntalan átcsap a határokon
s vérbe-lángba borítja a védtelen tartományokat.
A társadalmat a közeli és dicsőségnélküli pusz
tulás várásának laza gyötri. Csoda-e, ha sok embert
megejt az úgyis mindegy kesernyés hangulata és
sokakban felülkerekedik a reménytelenre vált köz
élettől és az elerőtlenedett, éltető forrásaiban kiszik
kadt kulturától való idegenkedés érzete? Csoda-e,
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ha egy összeomlani készülő világ kínos halódásának
láttára a jobbak így vonják le a tanulságot: «H~
már minden veszendőbe megy, legalább lelkemeí
mentem meg» - s elvonulnak a pusztába remetének?

Egy másik, hatásában nem kevésbbé jelenté
keny imponderabilis tényező a chiliasta várakozlis,
mely még mélyebbre ágyazza a klasszikus {in: de
sieele hangulatát s még közelebb hozza a lelkekhez
azt a gondolatmenetet, melynek végső láncszeme
egy magános remetelak. Az üldözések korának jám
bor reménykedései még nem fakultak el egészen a
lelkekben: a Titkos Jelenések könyvének megrázó
látomásai még ott vibrálnak a köztudatban, a nagy
számban közkézen forgó apokrifjövendölések prófétai
erejű kijelentései, Papias.Justinus, Irenaeus, Methodi~s,
Lactantius és más irók kifejezett várakozása az Ur
második eljövetelére még nem merültek feledésbe.
Még mindig nagyon sokan vannak, kik szívvel-Iélek
kel hisznek a jók közeledő ezeréves uralmában s
kik a birodalomra nehezedő súlyos megpróbáltatások
ból arra következtetnek, hogy a nagy millenarium
már nem sokáig várathat magára. Ez a lelkek mélyén
szunnyadó, sokszor talán tudatalatti gondolat vallá
sos színnel festi alá az általános bágyadtságból eredő

lemondást. «Az idő rövid. úgy kell tehát vele élni,
hogy az Ur eljövetele készen találjon bennünket» 
ez a lemondások únos-untalan ismétlődő refrénje.

Mint látjuk, a lélektani háttér, melyben az asz
ketikus gondolatok remete-, majd szerzeteséletté
konkretizálódnak, meglehetősen szövevényes és sok
szinű. De ha közelebbről tekintjük a külsö és belső

okoknak ezt az ezerrétegű szövedékét, mégis úgy
találjuk, hogy alaptónusát a keresztény aszketika
veleje: az erkölcsi tökéletességre való törekvés és
a túlvilági boldogság megszerzésének vágya adja
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meg. A többi motivum csak erősebb vagy gyöngébb
mellékzöngeként kiséri a hősies eltökélésnek és az
új erőre kapott vallásos enthuziazmusnak ezt a viha
ros erejű szinfoniáját.

Akialakulásnál közreható okoknál és egymás
hoz való viszonyuknál valamivel többet tudunk a
fejlődés kezdő mozzanatairól és egymást követő

fokozatairól. Csupán a legelső lépésen és megtevő

jén borong a bizonytalanság félhomálya. Thebai
szent Pál, az auctor vagyprinceps vitaemonasticae alak
ját még annyira körülfonja a legenda, életírását any
nyira átlengi a költészet, hogy lehetetlenség meg
rajzolnunk történeti arculatát Szent Jeromosnak róla
írt ismeretes életrajza inkább csodás és mitikus
elemekkel átszőtt szerzetesregény, mint komoly igé
nyű történeti munka. Vele tehát n~m kezdhetjük a
remete- és szerzetesélet történetét. Ö inkább kigyúlt
szerzetesfantáziák és meleg szivek álmodozásának és
eszményformáló tevékenységének alkotása, mint tény
leg élt és a szerzetesség későbbi alakulására dön
tően kiható történeti személy.

Sokkal többet tudunk állítólagos tanítványáról.
szent Antalról (251-356),kinek életéről igen részle
tes és jól dokumentált adatok állanak rendelkezé
sünkre. Ezek szerint szent Antal Középegyiptomban,
Nagy Herakleopolis közelében születik; keresztény
és jómódú szülők gyermeke s már gyermekfővel

meleg érdeklődés t tanusít vallásos és aszketikus
kérdések iránt. Kevéssel szülei halála után az
Üdvözítő szavainak hallása: «Ha tökéletes akarsz
lenni, akkor menj, add el, amid vagyon és oszd
a szegényeknek.. . azután jöjj és kövess en
gem» - olyan megrázó erővel hat reá, hogy
azonnal pénzzé teszi nagy vagyonát, abegyűlt

összeget a szegényeknek osztja, maga pedig egy
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remete tanítványául szegődik. De nem sokáig marad
itt. A nagyobb tökéletesség vágya beljebb űzi őt a
pusztába. Egy elhagyott sírgödörben vonja meg magát
s éveken át nehéz csatákat vív az érzékiség kisér
téseivel. Hogy testét egészen megfékezze, elhatá
rozza, hogy még szigorúbb sanyargatásnak veti alá
magát. Elhagyja tehát eddigi küzdelmeinek szín
helyét s a Nilus jobbpartját kisérő hegyekben egy
kastély szakadékai közé temetkezik. Holtartózkodá
sáról mindössze néhány barátjának van tudomása.
Ezek gondoskodnak táplálásáról olyképen, hogy a
falon át minden félévben némi eledelt dobnak be
hozzá. Szent Antal húsz esztendőt tölt e rideg magány
ban. Ezalatt végre elcsitulnak kisértései s helyükön
a léleknyugalomnak és a benső örömnek eddig nem
sejtett édességű vigasztalasai fakadnak. Mikor nagy
sokára hire terjed hollétének s a környék remetél
tömegesen kezdenek hozzászegődni tanítványokul,
akkorra már az önfegyelmezésnek és a tökéletes
ségnek igen magas fokán áll.

A szent aszkéta szivesen fogadja a hozzágyülő

ket s készségesen vállalja lelki vezetésüket. Ez a
nagylelkű elhatározása adja meg az első lökést a
remeteélet szilárdabh szervezéséhez, Mert a tanítvá
nyok mesterük közelében akarnak maradni. A kör
nyék barlangjai és búvóhelyei nemsokára egészen
megtelnek velük. Apró remetetelepek (p.ov~at1jrJt~)

keletkeznek, melyeket egyelőre még nem fűz egy
máshoz más kötelék, mint a lelki vezető közösségs.

Szent Antal a külső viszonyaiban beállott válto
zás ellenére is híven kitart eddig követett életrendje
mellett. Szigorú féken tartja érzékeit, oktat, vigasz
tal s testet-lelket gyógyít. Számtalan csodatette már
életében a csodatevő szerit aureolójat fonja homlo
kára. Sokirányú elfoglaltsága közepett még arra is
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ráér, hogy a 31l-iki Maximinus-féle üldözés idején
fölkeresse Alexandriát és személyes megjelenésével
bátorítsa ellenállásra az ottani keresztényeket. Csak
egy nincs inyére: a telepek ügyeinek intézése túl
ságosan sokat elvesz elmélkedésre szánt idejéből.

Ezért, bármily nehezére esik rászánni magát, harmad
izhen is fölkerekedik s még beljebb huzódik a
hegyekbe. A Nílustól mintegy harminc mértföldre, a
magas Kolaim-hegyen állapodik meg. De azért nem
feledkezik meg lelki gyermekeiről sem. Időnként

leszáll hozzájuk, megvigasztalja. tanácsaival gyámolítja
őket s viszont örvend haladásukon. Sőt közel kilencven
éves korában még egyszer ellátogat Alexandriába is,
hogy az arianizmus tévedéseivel szemben bizony
ságot tegyen az igaz hit mellett. (885.)

Híre-neve napról-napra nő. Korának leghiresebb
emberei, köztük Nagy Konstantin császár, valamint
Konstantius és Konstans fiai tanácsért és imádságért
fordulnak hozzá. De mindez semmit sem változtat
alázatos szerénységén. Nem szivesen, csak kényszerű

ségből ártja magát világi dolgokba. Elve: «Valamint
a hal ellankad és elpusztul a vizen kívül, hasonlóan
a szerzetes is a világi életben; tehát vissza kell
térnie a hegyek közé, mint a halnak a vizbe». Élete
utolsó másfél évtizedét a legszigorúbb visszavonult
ságban tölti, hogy még méltóbbá tegye magát a
tanítványaitól reáruházott szép névre: Isten barátja
(&eoqJtA~~). Közvetlenül halála előtt mégegyszer
leereszkedik hegyeiből s inti, óvja övéit, hogy
maradjanak meg mindig Jézus Krisztus igaz vallá
sában. Azután visszatér kedves magányába s 105 éves
korában örök álomra húnyja fáradt szemeit.

Szent Antal nem rendalapító a szó igazi értel
mében. De azért működése mégis döntőleg befolyá
solja a későbbi fejlődés irányát. Az eddig szét-
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szórtan élő s minden közös vezetést nélkülöző

remetéket ő egyesíti először bizonyos, bár egyelőre

még nagyon laza közösségben. Tanítványai önként,
saját elhatározásukból csatlakoznak hozzá és saját
jószántukból is tartanak ki mellette. Fogadalomról
vagy akár csak kötelező erejű igéretről még nincsen
szó. De már erősen előtérbe lép az engedelmesség
momentuma, mint az önkéntes szegénység és tisz
taság mellett a közös élet harmadik elengedhetetlen
feltétele. A tanítványok alávetik magukat a mester
lelki vezetésének, mindenben készségesen követik
utasításait, s viszont a mester szóval és példával
oktatja, irányítja őket. Kü1önösen nagy súlyt helyez
a példaadásra. Nem holt rendszabályokkal, hanem
tulajdon élete példájával igyekszik rávezetni követőit,

hogy miként és mennyit kell fáradníok lsten orszá
gának terjesztésén, a hitetlenek megtérítésén. a
kételkedők nehézségeinek eloszlatásán s a vigasztalás
igéinek elhintésén és hogy az irgalmasság csele
kedeteinek gyakorlása szempontjából milyen fontos
a kézimunkával való állandó foglalkozás. Épen
azért, mivel elsősorban élőszóval és közvetlen példa
adással akar hatni, szent Antal nem érzi szükségét,
hogy irásba foglalt regulákkal szabályozza követőinek

életét. A neve alatt latin és arab szerkesztésben
reánk maradt szabályzat (Regula Antonii ad filios
suos monaehos petentes hoc ipeum ab eoin monasterio
Nacolon}, melyet az antonianusoknak nevezett
maronita egyesült örmény és kald szerzetesek ma
is használnak, nem közvetlenül tőle ered. Mindössze
annyi köze van hozzá, hogy összeállításánál lzaiás
alexandriai apát beszédei mellett az ő összegyüjtött
intelméi szelgáltak főforrásul.

Szent Antal példája rendkívül nagy hatással van
a remeteélet további sorsára. Tanítványai - számukat
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6OO0-re teszik - mindenüvé magukkal viszik és
továbbterjesztik szellemét. Fáradozásaik ered
ményeként az eddigi szórványos és azéttagolt
remeteségek valóságos remeteköztársaságokká tömö
rülnek szigorúan megállapított szervezettel és sok
ezer lakossal. A puszták sorra benépesednek a le
mondás és önsanyargatás hőseivel. Különösen nagy
jelentőségre jut e tekintetben a nitriai és a sketisi
puszta. Mindkettő Alsó-Egyiptomban a Nilus bal
partját szegélyező hegyek között fekszik; amaz
Alexandriától 40 római mérföldnyire s a Mareotis
tótól másfélnapi járóföldre a Vadi Natrun mellékén,
emez pedig még egy napi járófölddel odább nyu
gatra. Mindkettő sivár, terméketlen, szikes és
helyenként sziklás terület, melyen igazán csak a
kétségbeesésig szilárd jellem tud állandó lakást
venni magának. Találóan mondotta az egyik nitriai
szerzetes egy látogatóban járó jámbor r6mai
matronának : «Megálljon, asszonyom, aki ide belép,
az innét nem megy ld többé».

A nitriai telep megalapítója és patriarchája
szent Antal barátja, szent Arnain vagy Ammonius
(t 356 előtt), 18 évi szüzies házasság után 40 éves
korában adja magát remeteéletre. Példája és
életszentsége csakhamar százával vonzza hozzá a
tanítványokat. Ezek segítségével varázsolja elő a
kietlen sivatagban az Ur vagy a Szentek városának
nevezett nagyszerű remetetelepet. E telep közép
pontja a templomhegy oldalát és lábát övező ötven
kolostor, melyekhez még malmok, sütőházak s át
utazó vagy megszúlló vendégek befogadására szol
gáló helyiségek járulnak. A remeték közt szigorú
fegyelem s a munka és imádság egyesített szelleme
uralkodik. Élelmét és ruházatát rnindenkinek keze
munkájával kell megkeresnie. A munka kötelező
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ereje az idegenekre is kiterjed. Ha egy hétnél
tovább maradnak, nekik is munkát kell vállalniok a
sütőműhelyben, a kertben, a konyhában vagy ahol
épen jobbnak gondolják. Tudós emberek köny
vet kapnak olvasásra azzal a felhívassal. hogy
délelőtt ne beszéljenek. A munkaidő a nap kilencedik
órájáig tart. Ekkor kezdetét veszi a zsoltár- és
himnuszéneklés. Közös isteni tiszteletre a tágas
templomban csak szombatonként és vasárnaponként
jönnek össze. Ilyenkor a templom nyolc papja
közül a legidősebb misét mond s buzdító beszédet
intéz a jelenlevőkhöz, a többiek pedig segédkeznek
neki. Ha valamelyik remete másokat is érdeklő

levelet kap, előzetes engedélykérés után itt olvassák
fel. A fegyelem szigorúságának jelképe a templom
mellett emelkedő három pálmafa, ágain egy-egy
korbacesal a fegyelem ellen vétők, a környéken
kóborló utonállók és a szökevény fegyencek vagy
a szent hely menedékjogával visszaélő idegenek
megfenyítésére.

De a nitriai remetéknek csak egy része él a
templomhegy kolostoraiban. Másrészük innét mint
egy tíz mérföldnyire a hegylánc szakadékaiban és
völgyeiben él. Ez Kellia vagyis a kunyhók (xÉll.tcx)
vidéke. Itt nyilnak a puszta költészetének legszebb
virágai, a személyes lelkesültség folytán nyert
eredetiség itt nyilvánul meg legváltozatosabb formá
ban. A lemondás hősei a legfurfangosabb módokat
eszelik ki testük sanyargatására és lelkük tökélete
sítésére, Az egyik sziklacsúcson él, kitéve a forró
nap perzselő hevének, a másik meg a föld alá
búvik, hogy sohse lássa a nap világát. A környéket
mély csend üli meg, mert a távoleső búvóhelyek
lakói örökös hallgatásban töltik napjaikat. Szombaton
ként és vasárnaponként azonban ők is felgyülekeznek
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a templomba. Ha valamelyik elmarad közülük, a
többiek ebbül tudják meg, hogy meghalt vagy
súlyosan megbetegedett. Istentisztelet végeztével
tehát azonnalodasietnek kunyhójához, hogy lássák,
mit rendelt felőle Isten.

Nitria hihetetlen gyorsasággal fölvirágzik. Amun
ugyan még szent Antal előtt elhal 62 éves korában,
de tanítványai még sokáig megőrzik szellemét.
AIV.század hatvanas éveiben már ötezernél is többre
rúg számuk. Az ariánushitű Valens császár idejében
(364-78.) súlyos megpróbáltatás nehezedik rájuk:
sokat elhurcolnak, számkivetésbe küldenek, másokat
- több ezret - a légiókba soroznak belőlük. De ők

minden szorongattatás ellenére híven kitartanak
eszményeik és katholikus meggyőződésük mellett
s dacolnak minden külső kényszerrel. A veszedelem
nemsokára elhuzódik fejükről s ők hamar kiheverik
a csapást. A szent alapító nyomdokaiba olyan kiváló
utódok lépnek, mint Chronios, a csodás gyógyításairól
híres Benjamin, a fáradhatatlan orvos Apollonius,
Arsisius, Asion, Serapion, az önfeláldozó felebaráti
szeretet höse, Egyiptomi János, az engedelmesség
csodája, az ifjabb nemzedékből pedig Pambo és a
szokatlanul magas termetéről elnevezett négy hosszú
testvér (&:oEA<:pol J.LIXy."ol): Euthymius, Eusebius, Dioscurus
és Ammonius. Jórészben ezeknek köszönhető, hogy
Nitriát világszerte mint a keresztény aszkézis virágos
kertjét kezdik emlegetni. Hírük-nevük nemcsak
keletről, hanem nyugatról is számos előkelő látogntót
vonz a pusztába. Igy többek közt a kor két leg
kiválóbb női képviselője: Melania és Paula is hosz
szabh időt tölt e tájon. Ilyen látogatásnak köszön
hetjük a primitív szerzetesség történetének két leg
fontosabb kútfőjét : Rufinus Historia monachorum-ját
és Palladius Historia Lausica-ját is.
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